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मॉडल प्रश्न-पत्र  

सेट-1 

वर्ग- 11 ववषय-अथगशास्त्त्र पूणाांक- 40 समय - 1 घंटा 30 शमनट 

 
सामान्य ननदेश-  
 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायग है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधागररत है।  
 प्रत्येक प्रश्न में चार ववकल्प ददए र्ए हैं। सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 र्लत उत्तर के शलए अकं नहीं काटे िाएाँरे्।  

 
1. "िीवन के सामान्य कारोबार" वाकयांश से कया तात्पयग है? 

(A) मनुष्य का सामाजिक कायग   (B) मनुष्य का धाशमगक कायग  
(C) मनुष्य का आधथगक कायग  (D) मनुष्य के मनोरंिन का कायग  

2. ननम्न में से ककसके अध्ययन का संबंध  अथगशास्त्त्र से नहीं है? 
(A) उत्पादन  (B) उपभोर्  
(C) ववतरण  (D) सरकार का र्ठन   

3. सांजययकी का िनक ककसे कहा िाता है? 
(A) एडम जस्त्मथ  (B) रैग्नर  करिशश    
(C) माल्थस  (D) र्ॉटरिशाइड एकेनवाल 

4. बहुवचन में शब्द "सांजययकी" से कया तात्पयग  है? 
(A) संययात्मक मान  (B) आाँकड़ा  
(C) सांजययकीय तथ्य  (D) इनमें से सभी  

5. अथगशास्त्त्र में ककस प्रकार के आाँकड़ों का प्रयोर् होता है? 
(A) केवल मात्रात्मक  (B) केवल र्ुणात्मक  
(C) मात्रात्मक और र्ुणात्मक दोनों  (D) इनमें से कोई नहीं  

 
 



 
6. संरधचत या पररशमत-उत्तर प्रश्नों में उत्तर के ववकल्पों की संयया हो सकती है।- 

(A) 1 (B) 0 
(C) केवल 2  (D) 2 या 2 से अधधक  

7. ककस प्रकार के आाँकड़ों की ववश्वसनीयता और सत्यता की िवाबदेही अन्वेषक पर होती है 
(A) प्राथशमक  (B) द्ववतीयक  
(C) प्रकाशशत  (D) इनमें से कोई नहीं  

8. आाँकड़ा संग्रह के शलए सूचनाएाँ एकत्रत्रत करने वाला व्यजकत ................... कहलाता है। 
(A) उत्पादक  (B) ननवेशक  
(C) अन्वेषक/ प्रेिक  (D) उपभोकता  

9. इनमें से ककस ववधध में प्रर्णक का उत्तरदाता से प्रत्यि संपकग  होता  है ? 
(A) E-MAIL सवेिण  (B) टेलीफोन सवेिण  
(C) वैयजकतक सािात्कार   (D) डाक सवेिण  

10.   स्त्वतंत्रता प्राजतत के बाद भारत में सवगप्रथम कब िनर्णना कायग हुआ था? 
(A) 1947 ई.  (B) 1951 ई.  
(C) 1948 ई.  (D) 1971 ई.  

11. वर्ीकरण आाँकड़ों को.............. व्यवजस्त्थत करने की प्रकिया है  
(A) स्त्तंभों में  (B) पंजकतयों में  
(C) खास आधार पर समूह या वर्ों में   (D) ववशभन्न स्त्तंभों तथा पंजकतयों में   

12.  एक वर्ग का मध्य त्रबन्द ुबराबर है  
(A) उच्च वर्ग सीमा और ननम्न वर्ग सीमा के 
औसत के   

(B)  उच्च वर्ग सीमा और ननम्न वर्ग सीमा के 
योर् के  

(C) उच्च वर्ग सीमा और ननम्न वर्ग सीमा के 
र्ुणनफल के   

(D) उच्च वर्ग सीमा और ननम्न वर्ग सीमा के 
अतंर के   

13.  बारंबारता ववतरण में अपररष्कृत आाँकड़ों को ..................चर में वर्ीकृत ककया िाता है।  
(A) र्ुणात्मक  (B) मात्रात्मक  
(C) स्त्थानीय   (D) ववववकत  

14.  ननम्नशलखखत में से कौन चर संतत चर का एक उदाहरण है? 
(A) िेत्रफल   (B) बच्चों की संयया   
(C) पासे पर आने वाली संयया   (D) ववद्यालय में पढ़ने वाले ववद्याधथगयों की 

संयया   
 
 



15. शमलान धचह्नों की र्णना ककतने समूहों में की िाती है? 
(A) 1 (B) 2 
(C) 3 (D) 5  

16. त्रबहार के एक शहर में 8 शसतंबर 2005 को पेट्रोल तथा डीिल की कीमतों में की वदृ्धध के ववरोध में 
आयोजित एक बंद के दौरान 5 पेट्रोल पंप खलेु तथा 7 बंद पाए र्ए और 2 ववद्यालय बंद तथा 9 
ववद्यालय खलेु पाए र्ए । यह उदाहरण आाँकड़ों के ककस प्रकार के प्रस्त्तुतीकरण को प्रदशशगत कर रहा 
है? 
(A) मात्रात्मक  (B) पाठ ववषयक  
(C) सारणीकरण  (D) आरेखीय  

17.  किा 11 की अध्यावपका आाँकड़ों  को पंजकतयों( िैनति) तथा स्त्तंभों( ऊध्वागधर) रूप में किा में 
ददखाती है। वह आाँकड़ों को ककस प्रकार प्रस्त्तुत कर रही हैं? 
(A) मात्रात्मक  (B) पाठ ववषयक  
(C) सारणीकरण  (D) आरेखीय  

 

18.  सुशमत वपछले 10 वषों की अवधध के दौरान एक ववद्यालय में  अध्ययन करने वाले ववद्याधथगयों की 
संयया को सारणीबद्ध करता है। सुशमत के द्वारा ककया र्या ववद्याधथगयों का यह वर्ीकरण कया 
कहलाता है? 
(A) स्त्थाननक  (B) काशलक  
(C) मात्रात्मक  (D) र्ुणात्मक  

19.  काल शे्रणी आाँकड़ों के प्रस्त्तुतीकरण  के शलए ननम्न में से ककसका प्रयोर् ककया िा सकता है? 
(A) बारंबारता आरेख  (B) दंड आरेख  
(C) बारंबारता बहुभुि  (D) तोरण  

20.  तोरण को और ककस नाम से िाना िाता है? 
(A) संचयी बारंबारता वि  (B) दंड आरेख  
(C) वतृ्त आरेख  (D) अकंर्खणतीय आरेख  

21.  भारत में प्रथम आधधकाररक िनर्णना कब प्रारंभ हुई थी? 
(A) 1951 ई.  (B) 1921 ई. 
(C) 1947 ई. (D) 1821 ई. 

22. त्रिदटश काल में भारत की राष्ट्रीय आय की र्णना का पहला प्रयास ककया था? 
(A) कफण्डले शशराि   (B) बी. के. आर. वी. राव   
(C) दादा भाई नौरोिी  (D) ववशलयम डडग्बी  

 



23.  रेलवे ने भारत की अथगव्यवस्त्था की संरचना को ककस प्रकार प्रभाववत ककया? 
(A) लोर् अब लंबी यात्राएं कर सकते थे।  (B) कृवष के व्यवसायीकरण को बढ़ावा शमला  
(C)िान माल की हानन हुई  (D) A तथा B दोनों 

24. स्त्वतंत्रता के पश्चात भारत में ककस आधथगक प्रणाली को अपनाया र्या? 
(A) पूाँिीवादी   (B) शमधश्रत    
(C) समािवादी  (D) इनमें से कोई नहीं   

25. औपननवेशशक काल में भारत के औद्योर्ीकरण के पीछे ववदेशी शासकों के कया उद्देश्य थे? 
(A) भारत को कच्च ेमाल का ननयागतक बनाना  (B) भारत को एक ववशाल बािार बनाना   
(C) भारतीय उद्योर्ों का ववकास करना  (D) A तथा B दोनों  

26.  ककसी वस्त्तु का कीमत ननधागरण बािार में ककसके द्वारा होता है? 
(A) केवल मााँर् द्वारा  (B) केवल पूनत ग द्वारा  
(C) मााँर् और पूनत ग दोनों के द्वारा  (D) उत्पादन के द्वारा  

27.  राष्ट्रीय योिना सशमनत का र्ठन कब ककया र्या था ? 
(A) 1935 ई. में (B) 1938 ई. में 
(C) 1944 ई. में (D) 1947 ई. में 

28. पंचवषीय योिना की अवधध ककतनी होती है? 
(A) 5 वषग  (B) 6 वषग  
(C) 4 वषग  (D) 3 वषग  

29. ककस प्रकार की आधथगक प्रणाली में उत्पाददत वस्त्तुओं को लोर्ों के बीच उनकी ियिमता के आधार 
पर ववतररत ककया िाता है? 
(A) समािवादी  (B) साम्यवादी  
(C) सावगिननक   (D) पूाँिीवादी   

30. भारत की प्रथम औद्योधर्क नीनत की घोषणा कब की र्ई? 
(A) 1945 ई.    (B) 1948 ई. 
(C)      ई   (D) 1951 ई. 

31. भारतीय सांजययकी संस्त्थान कहााँ अवजस्त्थत है? 
(A) नई ददल्ली  (B) मुंबई  
(C) कोलकाता  (D) पटना  

32.  आधथगक संवदृ्धध का प्रामाखणक सूचक .............. है।  
(A) सकल घरेलू उत्पाद  (B) सािरता दर  
(C) िीवन-प्रत्याशा    (D) िीवनस्त्तर 

 
  



33. ववश्व व्यापर संर्ठन (W.T.O) की  स्त्थापना कब की र्ई?   
(A) 1990 ई.  (B) 1995 ई 
(C) 1955 ई (D) 2000 ई 

34.  भारत में नई आधथगक नीनत की घोषणा कब हुई थी? 
(A) 1991 ई (B) 1995 ई 
(C) 1996 ई (D) 2004 ई 

35. प्रत्यि कर ..................  लर्ाया िाता है।   
(A) व्यजकत की आय पर     (B) वस्त्तु की उत्पादन मात्रा पर  
(C) वस्त्तु के आयात पर  (D) वस्त्तु के ननयागत पर  

36. ववननवेश का उदेश्य कया है? 
(A) ववत्तीय अनुशासन बढ़ाना (B) आधनुनकीकरण में सहायता देना 
(C) सरकार द्वारा आय एकत्रत्रत  करना (D) इनमें से सभी  

37. योिना आयोर् के पदेन अध्यि होते थे? 
(A) राष्ट्रपनत    (B) ववत्तमंत्री  
(C) र्हृ मंत्री  (D) प्रधानमंत्री  

38. टाटा स्त्टील कंपनी की स्त्थापना कब हुई? 
(A) 1907 ई.    (B) 1995 ई.  
(C) 1997 ई.  (D) 1947 ई.  

39. टाटा स्त्टील ककतने देशों में कायगरत है? 
(A) 26   (B) 16 
(C) 30 (D) 31  

40.  ववश्व बैंक को ककस नाम से िाना िाता है ? 
(A) IMF (B) IBRD 
(C) WTO   (D) BRICKS 

 


